

韩正分别会见赞比亚国民议会议长穆蒂、第79届联合国大会主席菲勒蒙

王毅会见第七十九届联合国大会主席菲勒蒙

新华社北京10月31日电 国家副主席韩正31日在京分别会见赞比亚国民议会议长穆蒂、第79届联合国大会主席菲勒蒙。

会见穆蒂时，韩正表示，近年来，在习近平主席和希奇莱马总统的战略指引下，中赞政治互信不断深化，务实合作取得实实在在的成果。前天，两国元首互致贺电，庆祝中赞建交60周年。中方愿同赞方一道，以两国元首重要共识为引领，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，落实好中非合作论坛北京峰会成果，在贸易投资、基础设施

建设、医疗卫生等各领域提升合作水平，增进相知相亲，推动构建更加紧密的中赞命运共同体。

穆蒂表示，今年是赞中建交60周年，两国友谊强劲有力。赞坚持一个中国原则，感谢中方长期以来给予赞方的宝贵支持，愿不断推动中赞全面战略合作伙伴关系取得更大发展。

会见菲勒蒙时，韩正表示，中国是联合国事业的坚定支持者和积极贡献者。联合国是多边主义的旗帜。习近平主席多次强调，联合国的作用只能加强，不能削弱。明年是联合国成立80周年。

中方支持联合国在国际事务中的核心作用，主张坚持公道正义，维护和平安全；坚持普惠包容，促进共同发展；坚持多边主义，完善全球治理。中国将始终坚定维护联合国权威和地位，积极参与全球治理改革和建设，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

菲勒蒙表示，中国是高举联合国旗帜的主要大国。联合国将遵循联大第2758号决议，坚持一中原则。联合国愿同中方加强合作，为维护国际和平、促进共同发展做出更大贡献。

新华社北京10月31日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅31日在北京会见第79届联合国大会主席菲勒蒙。

王毅表示，习近平主席提出构建人类命运共同体理念、高质量共建“一带一路”和三大全球倡议，为应对人类共同挑战贡献了中国智慧。中方愿同联合国一道，用行动

巩固联合国权威地位，把牢全球治理改革正确方向。

菲勒蒙表示，中国是国际事务中的稳定和建设性力量。联合国将继续坚定恪守一个中国原则，相信中国将为落实《未来契约》等发挥不可或缺的重要作用。

双方就安理会改革等问题深入交换意见。

世贸组织研讨会聚焦中非合作论坛北京峰会经贸成果

新华社日内瓦10月30日电（记者陈斌杰）世界贸易组织30日在瑞士日内瓦举办题为“中非合作：世贸组织视角”的研讨会，聚焦中非合作论坛北京峰会经贸成果。

本次研讨会由中方主办，来自非洲集团协调员乍得、巴西、南非、美国、日本等数十个世贸组织成员的代表以及世贸组织、南方中心等国际组织官员等逾百人参会。来自中国商务部、中国

常驻世贸组织代表团、中国国际发展知识中心、中国国际经济技术交流中心以及乍得、南方中心的代表在研讨会上发言。

研讨会集中讨论了中非合作论坛北京峰会取得的重要成果，分享了中国给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇、提供促贸援助等实践案例，探讨了中非在推动世贸组织改革和共同发展经济伙伴关系方面的合作潜力。现场讨论热烈，

中国帮助非洲国家特别是最不发达国家融入世界经济的真诚意愿和务实行动赢得广泛称赞。

发言嘉宾认为，作为世界上最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆，中国和非洲之间的贸易繁荣伙伴关系将为双方合作提供源源不断的动力。

中国常驻世贸组织代表李成钢强调，中方将加强与非洲世贸组织成员合作，积极推进世贸组织改革进程，推动2026年在非洲举行的世贸组织第14届部长级会议取得务实发展成果。

乍得驻世贸组织代表巴蒂斯表示，作为南南合作的典范，中非合作可加强公平、可预见、透明的多边贸易体制，为世界发展带来机遇。

第25届中国国际教育年会在京开幕

新华社北京10月31日电 10月31日，由中国教育国际交流协会主办的第25届中国国际教育年会在京开幕。

全国人大常委会副委员长、欧美同学会（中国留学人员联谊会）会长丁仲礼出席大会并强调，中国将深入推进教育高水平对外开放，坚持“引进来”与“走出去”相结合，鼓励学生出国留学，吸引海外优秀人才来华学

习交流，进一步扩大学术交流与科研合作，促进国际协同创新，深化同国际组织和多边机制合作，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

本届年会以“教育：为人为未知 为未来”为主题，组织论坛、洽谈、展览等百余场活动，主宾国是法国。60余个国家和地区的约5000名教育界人士、驻华使领馆官员等参加。

中国自主研制最大直径盾构机下线

本报长沙10月31日电（记者杨迅）最大开挖直径达16.64米的超大直径盾构机31日在湖南长沙下线，将应用于目前全国最长公路水下盾构隧道——海太长江隧道施工。这是我国迄今自主研发的最大直径盾构机。此台盾构机取名“江海号”，由中国铁建重工集团、中铁十四局集团联合打造，整机长约145米，总重量约5000吨。

据了解，14米及以上直径盾构机被称为超大直径盾构机。“江海号”是继直径16.07米“京华号”成功下线并应用后，我国企业自主研制的又一超大直径盾构机。“江海号”的成功下线，标志着我国企业在16米级超大直径盾构机研制和应用领域实现新跨越，已形成超大直径盾构机全产业链产业化发展能力。

10月31日，最大开挖直径达16.64米的超大直径盾构机在中国铁建重工集团湖南长沙第二产业园下线。

郭立亮摄（人民视觉）



首届世界古典学大会将在京举行

据新华社北京10月31日电（记者张研）记者31日从首届世界古典学大会秘书处获悉，由中国社会科学院、中国教育部、中国文化和旅游部、希腊文化部、希腊雅典科学院共同主办的首届世界古典学大会将于11月6日至8日在北京举行。

本届大会主题为“古典文明与现代社会”，旨在从古典文明的研究视角出发，回溯人类思想之源、总结人

类历史智慧、发掘人类文明传统，为加强文明交流互鉴夯实学理根基，为解决现代世界问题提供智慧启示，为促进人类发展进步注入思想动能，践行全球文明倡议，推动构建人类命运共同体。大会将广泛邀请世界各国及相关国际组织代表、国内外知名专家学者、文化名家、媒体人士、智库专家、青年代表等，围绕古典文明相关议题深入研讨对话。

辽宁舰编队完成远海实战化训练

新华社青岛10月31日电（记者丁增义、黎云）近日，海军辽宁舰编队圆满完成年度远海实战化训练，安全顺利返回母港。

训练期间，编队转战黄海、东海、南海等多个海域，开展实战背景下多个科目综合演练，官兵全程保持高度戒备、随时反应的作战状

态。在南海某海域，辽宁舰、山东舰编队首次开展双航母编队演练，锤炼提升航母编队体系作战能力。

这次任务横跨中秋、国庆等节日，编队官兵坚守岗位、连续奋战，把对家人的思念和对祖国的祝福，转化为一线练兵、能战胜战的昂扬斗志，在远海大洋为祖国和人民护航。



10月30日，2024年中国创新健康原料品牌展在美国拉斯维加斯开幕，近百家中国企业参展，展示了中国独具传统优势的健康产品原料、创新原料及研发、生产等领域的创新技术。图为参观者在中国企业展台洽谈交流。新华社记者 黄恒摄

外交部：中方将继续坚定支持古巴人民反对外来干涉和封锁

新华社北京10月31日电（记者马卓言）外交部发言人林剑31日表示，中方一贯反对美国对古巴封锁制裁，将坚定站在国际公道正义一边，继续坚定支持古巴人民反对外来干涉和封锁，维护主权和民族尊严。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，当地时间10月30日，第79届联大针对“必须终止美国对古巴的经济、商业和金融封锁”完成一般性辩论后，就A/79/L.6决议草案进行投票，结果为187票赞成，2票反对，1票弃权，其中美国和以色

列投下反对票。请问中方对此有何评论？

林剑说，联大以187票压倒性再次通过相关决议，体现了对古巴人民捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁的正义斗争的坚定支持，表明美国大搞单边主义和霸凌行径、严重违反《联合国宪章》宗旨和原则的行径遭致国际社会一致谴责和坚决反对。

“美国对古巴持续施加单边强制措施，给古巴

人民造成深重苦难。”林剑说，据古方统计，美国封锁60多年累计对古巴造成1600余亿美元损失，其中仅2023年3月至2024年2月就造成50余亿美元损失，涉及食品、药品、燃料、能源等几乎所有民生领域。

林剑表示，中方一贯反对美国对古巴封锁制裁，自1992年起已连续32次在联大投票支持古方反对美国封锁的决议。中方将坚定站在国际公道正义一边，继续坚定支持古巴人民反对外来干涉和封锁，维护主权和民族尊严。”

广西水口公路口岸扩大开放通过国家验收

本报南宁10月31日电（记者庞平）31日，位于广西壮族自治区龙州县的水口公路口岸扩大开放项目通过由国家口岸管理办公室、外交部、海关总署、国家移民管理局、中央军委联合参谋部组成的国家验收组实地验收。

水口公路口岸是中国通往越南最便捷的陆路口岸之一。此次通过国家验收并投入使用后，口岸一桥通道为人员和客运车辆通行通道，二桥为货物和货运车辆通行通道，其中货运通道将由原来一桥单向单车依次通行升级为9进5出，预计可实现近期吞吐量2000万吨/每年（通关车辆能力1500辆/天），远期吞吐量3600万吨/每年（通关车辆能力2500辆/天），将有效提升水口口岸通关承载能力，为进出境人员车辆和货物提供便捷通道，进一步降低跨境物流成本。

据了解，龙州县拥有水口国际性公路客货运输口岸和科甲通道（原二类口岸），以及那花、布局、水口、科甲4个边境互市区（点），有自治区级龙州边境经济合作区。水口口岸先后获得进境粮食、水果等指定监管场地资质，2021年列为泰国水果输华口岸之一。

第三次全国时间利用调查公报显示——家务劳动时间少了，健身、上网时间多了

本报记者 汪文正

“时间都去哪了？”时间利用调查可以回答这一问题。10月31日，国家统计局发布第三次全国时间利用调查公报。该调查通过了解居民在各项活动上的时间投入，提供了观测居民日常生活、评估民生福祉改善、了解经济社会发展的新维度。

中国曾在2008年、2018年开展两次时间利用调查。此次发布的第三次全国时间利用调查结果显示，随着中国经济社会发展，数字化、信息化水平不断提高，居民时间利用分配和生产生活方式发生了较大变化：

一是居民在家务劳动中进一步“解放双手”。随着智能家居在生活中的场景应用不断升级，点外卖、找家政等家庭服务逐渐得到大众认可。调查数据显示，家务劳动活动的参与者每日平均时间为1小时59分钟，比2018年减少28分钟。居民家务劳动活动时间缩短，反映出中国居民生活质量进一步提升。

二是网络购物助力消费潜力释放。调查数据显示，购买商品或服务活动的参与者每日平均时间为43分钟，比2018年减少37分钟；活动参与率为34.1%，比2018年提高13.0个百分点；在购买商品或服务时，使用互联网的居民比例为54.7%，比2018年提高38.1个百分点。

三是全民健身热情高涨。调查结果显示，中国居民运动健身活动参与率为49.6%，比2018年提高18.7个百分点。

四是信息化加速互联网普及。调查结果显示，互联网使用的居民每日平均时间为5小时37分钟，比2018年增加2小时55分钟；互联网使用活动参与率为92.9%，比2018年提高35.9个百分点。互联网使用时长增加和参与率提高，反映出中国居民生产生活与互联网的联系更加紧密。

国家统计局社科文司负责人介绍，第三次全国时间利用调查在调查范围、调查对象、调查内容、调查方式上基于前两次调查进行了优化。

例如，调查范围从全国约1/3地区扩大至31个省（区、市）和新疆生产建设兵团，使用统一的抽样方法抽选出3.85万户城乡居民家庭、共10.7万人参与调查。调查对象扩展至6周岁及以上常住人口，增加6—14周岁年龄段调查对象，调查对象更加全面广泛。调查还将居民一天的活动划分为6个主要活动领域、13个主要活动大类，活动类别扩展至34个，调查内容更加丰富细化。“总的来看，此次调查可以说是一次全新的调查。”该负责人说。

“第三次全国时间利用调查能够全面、准确反映居民时间利用情况和生产生活方式，将为改善民生福祉、科学制定社会民生政策提供详实、准确的统计信息支撑。”该负责人表示，国家统计局将通过《中国时间利用调查年鉴》等资料发布更为详细的全国及分地区汇总数据，并组织开展课题研究工作，对中国居民时间利用情况和活动特征等进行深入分析研究。

2024年全国高校乡村振兴网络技能大赛决赛日前在贵州省黔东南布依族苗族自治州兴义市举行。图为参赛选手在兴义市大佛场直播带货。刘朝富摄（人民视觉）

河北文化旅游推广活动在日本举办

本报电 10月31日，“这么近那么美，欢迎到河北”河北文化旅游推广活动在日本东京中国文化中心成功举办。活动由河北省文化和旅游厅、张家口文旅投、河北省文化和旅游厅、中国驻东京旅游办事处、东京中国文化中心共同主办，河北广电网络集团传媒科技有限公司承办。日本多家旅游协会、河北省文旅企业相关代表等100余人出席活动。

活动现场，日方代表对河北“引客入冀”的招徕奖励政策和文旅推介内容反响热烈。河北省文化和旅游厅、张家口文旅投、河北省文化和旅游厅、中国驻东京旅游办事处、东京中国文化中心共同主办，河北广电网络集团传媒科技有限公司承办。日本多家旅游协会、河北省文旅企业相关代表等100余人出席活动。